
ریاضیات رشته تجربی

حسابان / رشته ریاضی
1401کنکور 

: توابع نمایی و لگاریتم ششمفصل 

مهرداد عباسپور 
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 نمایی و لگاریتمتوابع :  6فصل 

 های آن ویژگی لگاریتم وتعریف ( 1) 
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logاگر:  1تمرین 
a
b  logباشد، حاصل 3

b
ab

12
 را بیابید. 

1) 8   2) 6   3) 3   4) 4 

۹



logاگر:  2تمرین  log
yx

y
y y

 
2

3 nxو 4 y2  باشد، مقدارn .را بیابید 

۱۰



log2/با فرض:  3تمرین  0 log3/ و 3 0 log، مقدار 5
2

15
 را بیابید. 

1) 05/1-  2) 95/0-  3) 02/1-  4) 98/0- 
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مقدار:  4تمرین 
log

( )
2
3

5
را به دست آورید. 10

۱۲



حاصل:  5تمرین 
log 31

 را بیابید. 422

۱۳



log2/با فرض:  6تمرین  0 log3/ و 3 0 log، مقدار 5
54
 را بیابید. 24
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logبا فرض:  7تمرین  a2
log، حاصل 3

18
 بیابید. aرا بر حسب  12
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logتساوی cو a  ،bاگر به ازای اعداد مثبت و مخالف یک :  8تمرین  log
c c
a b  برقرار باشد،  1

logآنگاه log
a b
c c (1400رج  )سراسري ریاضی خا        ، کدام است ؟ 
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log)حاصل عبارت :  9تمرین  ( )) log ( )log ( )221 21 213 147  ، کدام است ؟ 1323

 (1400)سراسري ریاضی         2 (2    1 (1

3) 3    4) 4  
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logنمودار تابع:  10تمرین 
( )

x

f x   (1400)سراسري ریاضی     ، کدام است ؟ 39
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 تعداد ارقام یک عدد

۱۹



log3/با توجه به اینکه:  11تمرین  0  چند رقمی است ؟ 303، عدد 477
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 : توابع نمایی و لگاریتم ششمفصل 
 

 مهرداد عباسپور             
 ۲۱



 نمایی و لگاریتمتوابع :  6فصل 

 ( حل معادلات نمایی و لگاریتمی2) 
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logیمعادله:  12تمرین 
x

x
 6  را حل کنید. 2

۲۳



)logیمعادله:  13تمرین  ) log( ) logx x    2 1 1 2  را حل کنید. 5

۲۴



)logیاز رابطه:  14تمرین  ) log( ) log( )x x x    2 2 1 4 )، مقدار لگاریتم1 )x 2 ی یهدر پا 5

 (97 )سراسري ریاضی            ؟ ، کدام است 4

1) 5/0  2) 75/0  3) 25/1  4) 5/1 

۲۵



log)یمعادله:  15تمرین  ) log
x x 2
2 89  را حل کنید. 4

۲۶



logیمعادله:  16تمرین  log log
x x  

1
4 32 1

4 2 2
 را حل کنید. 

۲۷



logیمعادله:  17تمرین  log
x

x 9
3  حل کنید. را 3

۲۸



logیمعادله:  18تمرین  (log (log ))
x 2 4 8  را حل کنید. 0

۲۹



logیمعادله:  19تمرین  xx   را حل کنید. 100

۳۰



xیمعادله:  20تمرین  x  1 34 2  را حل کنید. 192

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۳۱



xی دومجهولیاز دو معادله:  21تمرین  x y  72 4 logو 1 log logy x 2 کدام  y، مقدار 3

 (96)سراسري تجربی              است ؟

1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 
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)های معادلۀ مجموع جواب:  22تمرین  )
log

x
x


 

4 15
2  (1400)سراسري ریاضی خارج   ، کدام است ؟ 3
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logاگر در معادلۀ :  23تمرین  log
a x
x a 2  کدام است ؟ aباشد، مقدار  9برابر  x، مقدار  2

1)1
9

   2)1
3

 (1400)سراسري تجربی خارج          

3) 3   4) 9  
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 نمایی و لگاریتمتوابع :  6فصل 

 لگاریتمی ها و نامعادلات نمایی ونامساوی (3) 
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ی ی بزرگتر از یک دارند، صعودی اکید و در حالتی که پایههر دو تابع نمایی و لگاریتمی وقتی پایه

 پس :کمتر از یک دارند، نزولی اکید هستند. 
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 هر نامعادله را حل کنید. : 24تمرین 
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 شرط تعریف شدن لگاریتم :
log ( , , )

a
b a b b   0 0  تعریف شده است. 1
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log]حاصل:  25تمرین  ]1
2

 را بیابید. 800
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)ینامعادله:  26تمرین  ) ( )
x x  
2 125 2 5  را حل کنید. 2
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xینامعادله:  27تمرین  x  2 12 8  را حل کنید. 2
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xf x 
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 را تعیین کنید. 1
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)ی تابعدامنه:  31تمرین  ) log( )f x x x  21  ها است ؟، به کدام صورت بازه3

1)[ , ) ( , ]2 0 3 52)[ , ] ( , )2 0 3  (95 سراسري ریاضی)     5

3)[ , )2 3  4)( , ]0 5  
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 نمایی و لگاریتمتوابع :  6فصل 

 نمودار توابع نمایی و لگاریتمی (4) 
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 ( تابع نمایی و نمودار آن1) 
xyنمودار توابعبه  a برای مقادیرa  aو  1 0  دقت کنید. 1
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yیا xتابع نمایی دارای مجانب افقی است که همان محور    است. 0
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 ( تابع با رفتار نمایی2)
aکه aعدد مثبت    را در نظر بگیرید. kاست و عدد غیر صفر  1

)تابع )
xf x a گویند. به تابعیک تابع نمایی می( )
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 )وارون تابع نمایی( ( تابع لگاریتمی3)
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 ی توابع نمایی و لگاریتمی در یک دستگاه مختصات.( مقایسه4)
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 تابع را رسم کنید.هر نمودار :  32تمرین 

( ) log
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  نمودار هر تابع را رسم کنید.:  33تمرین 

( ) log
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  نمودار هر تابع را رسم کنید.:  34تمرین 

( ) log
xf x  3 1 ( )

xf x   11 3 
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  نمودار هر تابع را رسم کنید.:  35تمرین 

( ) log
xf x  1
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 ضرایب مجهول را تعیین کنید.:  36تمرین 

( ) log
ax bf x  3 1 ( )

bx cf x a   2 
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 ضرایب مجهول را تعیین کنید.:  37تمرین 

( ) log
ax b
cf x  ( )

xf x a b 2
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)مجانب افقی تابع:  38تمرین  )
ax bf x c 2 خطy  2 ها و  xاست. این تابع محور  0

 را بیابید. cو  a  ،bکند. مقادیر قطع می 6و  2نیمساز ربع اول را در نقاطی به طول 
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)ی تعریف تابعهدامن:  39تمرین  )
( ) log

ax b
f x c


 )یبازه 3 , ) 1

2
است. اگر نمودار تابع  

 را بیابید.  fی تابع قطع کند، ضابطه 3و عرض  -1محورهای مختصات را در نقاطی به طول 

۶۲



)نمودار یک تابع به صورت:  40تمرین  ) ( )
Ax Bf x   

1
2

2
y، نمودار تابع  x x 2  را در دو

) کند.قطع می 2و  1های نقطه به طول )f  (98 )سراسري ریاضی    ؟ کدام است 3

1) 3   2) 4   3) 5   4) 6
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)شکل زیر، نمودار تابع:  41تمرین  )
log

x a
b

y


  
yاست. این منحنی خط 21  را با کدام  1

 (98تجربی خارج )سراسري           ؟ کندطول قطع می
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)شکل زیر، نمودار تابع با ضابطۀ :  42تمرین  )
ax bf x   4 )است.  2 )f 

5
3

  ، کدام است ؟

 (99)سراسري تجربی              

1) 54 

2) 60 

3) 48 

4) 28 
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)ی تعریف تابعدامنه:  43تمرین  ) ( )log( )f x x x  2  را تعیین کنید. 6
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)وارون تابع:  44تمرین  )
xf x   12  را بیابید. 3
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)اگر:  45تمرین  ) log
xf x  2

2 )ی تابع باشد، دامنه 1 ) ( ) ( )g x x f x   تعیین کنید.را  11
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)وارون تابع:  46تمرین  )
x xf x  2 12 )به صورت را  2 )

( ) log
g x

f x 1
نویسیم، طول می 2

)ی تلاقی نمودار تابعنقطه )y g x  با نمودار خطx y   کدام است ؟ 1

1)7 17
2

 2)7 17
2

 3 )5 13
2

4)5 13
2
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 نمایی و لگاریتمتوابع :  6فصل 

 های مربوط به لگاریتم و تابع نماییمسئله( حل 5) 
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 لگاریتمی  هایی با توابع نمایی و( پدیده1)
دقیقه  tها پس از باکتری موجود است و تعداد باکتری 1400در شروع یک نوع کشت :  47تمرین 

به صورت
( )

( )
t

f t A  باکتری موجود است ؟ 7000باشد. پس از چند دقیقه می 182 /log2 0 3 

 (92تجربی سراسري )         21 (2  28 (1

3) 35  4) 42 

۷۲



ی رابطه باشد، pمتری از سطح دریا برابر  aدر ارتفاع دانیم که اگر فشار هوا می:  48تمرین 

( log )a p 15500  فشار هوا در سطح دریاست ؟ فشار هوا نصفدر چه ارتفاعی است. برقرار  5

 /log2 0 3 

۷۳



  برابراز سطح دریا متری  xمقدار نمک در هر کیلوگرم آب اقیانوس در عمق :  49تمرین 

/ /( ) log( )S x x  31 5 1 1 درصد از وزن  5/3در چه عمقی از سطح دریا است. بر حسب گرم   1

دهد ؟آب را نمک تشکیل می /
11 100 1 52 

۷۴



ی انرژی آزاد شده در زلزله،با توجه به رابطه:  50تمرین  / /logE M 11 8 1 اگر بدانیم، انرژی  5

باشد، محاسبه کنید  Bی شهر برابر انرژی آزاد شده در زلزله A  ،60ی شهر آزاد شده در زلزله

 بوده است. Bی شهر چند ریشتر بیشتر از زلزله Aی شهر زلزله / /log , log2 0 3 3 0 5 

۷۵



 در زمان تغییرات نماییبا هایی کمیت( 2)

۷۶



نصف باد از چند روز  دهد. تقریباً پساز بادش را از دست می %5روزی توپ بادی یک :  51تمرین 

اولیه را دارد ؟ / /log , log2 0 3 19 1 28 

۷۷



 8ی افزایش جمعیت این شهر نفر است. نرخ رشد سالانه 20000جمعیت یک شهر :  52تمرین 

 شود ؟برابر می 2درصد است. تقریباً بعد از چند سال جمعیت این شهر 

 / /log , log2 0 301 3 0 477 

۷۸



درصد از میزان دارو در  10گرمی، در هر دقیقه میلی 100ف یک قرص پس از مصر:  53تمرین 

گرم از این دارو جذب میلی 90شود. پس از چند دقیقه بیش از ی فرد، جذب جریان خون میمعده

جریان خون شده است ؟ /log3 0 477 

۷۹



 ی نیمه عمرمسئله( 3)
 

۸۰



گرم است. پس از چند  10ی یک نمونه از آن اولیهو جرم  سال 5نیمه عمر عنصری :  54تمرین 

رسد ؟گرم می 1جرم آن به  سال /log2 0 3 

۸۱



روزه،  30گرم از عنصری موجود است. اگر عنصر مورد نظر در هر مدت زمان  24مقدار :  55تمرین 
1
10

 ماند ؟گرم از آن عنصر باقی می 8روز  مانده را از دست بدهد، پس از چندجرم باقی 

1) 360   2) 300     /(log )3 0  (99)سراسري ریاضی   48

3) 270   4) 240 

 

۸۲




